

他为莘莘学子保管最珍贵的青春记忆

几年前，河南学子房文辉在武汉念大学时，特别羡慕当地的学生。每次寒暑假他要大包小包将东西扛回家的时候，同学们可以享受近水楼台的便捷。

几年后，当他到上海闯荡，成为物流公司的一名职员后，他又特别羡慕上海本地同事，因为他们没有租房搬家之苦。



现在，他为大学生和白领创造了一个放东西的“家”。当看到来自偏远地区的大学生最放心不下的东西是老家母亲亲手缝制的棉被，大学女生反复叮嘱不要弄丢了她与男友的情书时，他内心最柔软的地方被触动了……

青年报首席记者 范彦萍

“我当时特别理解他的心情，四年寒窗苦读，对他而言，最重要的就是这些书。对不相干的人来说它们也许一文不值。但对大学生来说，毕业后他也许会偶尔翻看，这里寄托了他的青春记忆。”

很多人都有异地上大学的经历，1986年出生的房文辉也不例外。在武汉读大学时，每年寒暑假如何把随身物品带回家成了他最头疼的事。“放宿舍不安全，个人物品不可能交给宿舍老师。因为没人帮忙晾晒被褥，往往返校后发现被子是湿的，甚至还有发霉的。有的同学的个人物品还丢失了。”

那时，出生在农村的房文辉选择拎着大包小包回家，开学后再带回来。还有同学则把物件扔掉。本地同学会带回家，如果统统都不选，还有第四个选项，即把东西通过快递送回家。但，这些都不方便。

“能不能设计一个标准化的个人储物空间，成为房间的外挂硬盘呢？”因为长期做物流，他清楚地了解到许多仓库都有一定的闲置空间。能否将这些空间利用起来？若是短期不用的闲置物品或者个人大件物品可以放在仓库里，若是长期不用的则可以储藏到相对偏远的“核心大库”。

第一次见到房文辉是在一次扶贫活动中。他提出，除了为贫困学子捐款、帮助他们顺利完成学业，还有其他关怀的方式。“大学生寒暑假要把东西寄存，无非有几种形式，第一种是放到上海的亲戚家，第二种是寄放在本地同学家里，但返沪后要还人情请同学吃饭。第三种是将东西从上海快递到老家，但快递费不菲，每公斤要几十元，通常要五六十斤，开学后再寄回学校，会产生双重费用。第四种是通过物流或者索性就扔掉个人物品。”

今年6月底7月初，在团市委的牵线下，他前往上海金融学院，为大学生们送去了几百个特制的箱子。因为学校宿舍

是校方在外面租赁的房子，年久失修，今年暑期恰逢全面装修。于是，同学们不得不把东西搬出来。

在帮工人搬运时，他邂逅了一名老家来自新疆的大三女生，女生在一旁叮嘱，搬运的时候务必要注意。原来，包装盒里有一个配有镜框的全家福，稍有不慎就会弄碎。女孩告诉房文辉，她的父母是靠务农维持生计的，她是村里第一个到上海读大学的，为了供她上学，家里欠了很多钱。为了报答爸妈，她的学习成绩一直不错。但独自在遥远的异乡，不免思家，每次想家的时候她就看看照片，聊表安慰。房文辉听毕非常感动，他把全家福用珍珠棉包好，再用缠绕膜包起来，最后放到箱体最上面，保护这份孝女的心意。

还有一名物流系的同学搬家时恰逢毕业季。他希望临时存储一下自己的随身物品，待在上海找到工作后，希望工作人员再将东西送到新的住址，实现异地存取。在帮助工人搬运时，房文辉觉得这个箱子特别重，就随口问了一句，“这里面放了什么？怎么那么重？”原来，对这位同学来说最重要的东西，竟是他大学四年的教科书。见房文辉略感诧异，对方解释说，这些书若放在公告栏，学弟学妹很少会去领旧书。更多地是被阿姨收掉当废纸卖掉了，十分可惜。“我当时特别理解他的心情，四年寒窗苦读，对他而言，最重要的就是这些书。对不相干的人来说它们也许一文不值。但对大学生来说，毕业后他也许会偶尔翻看，这里寄托了他的青春记忆。”

“哪怕是一本书、一支笔，对我们而言都是有责任将它们保管好的。因为只有年轻人们最在乎的东西，才舍不得丢弃，选择交给他们保管。”

当了几回搬运工，房文辉仿佛回到了自己的学生时代。他笑着透露说，从租箱子上就可以看出“男女有别”，女生的心肝宝贝是男生送的公仔、抱枕等。男生则把运动用品，如篮球、运动鞋、羽毛球拍等视为最珍贵的东

西。从分量上来说，女生一般都是一人一箱，而男生选择拼箱的较多。房文辉还见到过有情侣共用一箱，里面装了他们的定情物——萨克斯和吉他。

一次，房文辉发现有名女孩将一个铁制的饼干盒小心翼翼地放在箱子最下方，在查看盒子时，房文辉看到里面存放的都是信件和明信片。房文辉问她是什么，女孩笑而不语，只是叮嘱工作人员一定不要弄丢了，又反问，“放在你们这里安全吗？”房文辉告诉她，箱子可以实时监测，可以看到其位于仓库的什么位置。

回忆为学生打包的经历，房文辉总结说，以上海金融学院的这批学子为例，大部分学生来自农村。放在箱子里的都是他们的“贵重物品”。“哪怕是一本书、一支笔，对我们而言都是有责任将它们保管好的。因为只有年轻人们最在乎的东西，才舍不得丢弃，选择交给我们保管，所以我们会当面封箱。仓库里有摄像头，恒温恒湿。箱体上安装RFID芯片，可以实时监督箱子是否移位，确保个人物品的安全性，如果特别贵重的物品还可以买保险，不买的话上限赔偿2000元。”房文辉介绍说，他设计的储存的环境打破了原来固化仓储的概念，每个人一个箱子，标准箱是0.8米乘以1.2米再乘以0.8米，接近0.8立方米大。此外还有迷你箱、托盘等。箱体上装有电子密码锁，管理员持有一个密码，同学持有一个密码，就像古代的兵符一样，要两个人同时启动，才能打开箱子。

让房文辉觉得惊喜的是，自己的创业项目还得到了大学生和学校的支持。“当时有个学生跑过来问我，如果自己回家提前返校，是否能参与我们的项目，帮其他学生搬东西，勤工俭学，顺便为父母省点学费。我答应了他，后来我找到了他所在的物流系的老师，对方正好是我老乡，帮忙推荐了工商管理学院院长。院长对我们的项目特别感兴趣，希望做成校企联动的示范项目。后来，校方提出愿意在学校申请场地，建立‘放东西’校园标准店，成立孵化基地。一方面可以帮助学生勤工俭学，贴补家用，另一方面，又可以不出校园，



为保管年轻人们所珍视的东西，房文辉设计了一个标准箱。

受访者供图

帮学生就业、创业。”

“生活是否可以过得更为简单呢？”“我个人觉得，未来的00后、10后可能会选择租房，而我们要做的就是让他们可以将自己珍视的东西方便、可靠地托管。”

房文辉认为，自己这个创业项目的另一个受益群体是像他一样年轻的新上海人。一次，在代接同事的客服电话时，电话那头的声音特别焦虑。“当时他反复叮嘱，明天上午9点一定要到他家里来，把他的东西拉走。之后，他不放心又打了一个电话，重申‘我明天下午要赶到杭州。你们要准时。’没想到，很快第三通电话又来了。他再三确认自己的住址。我当时好奇地问他为何那么急？他说自己的东西比较多，除了小件外，还有洗衣机、电风扇等大件。之后我又追问他为何要去杭州？他说自己他在公司待了有六七年了，好不容易熬到中层，前不久公司突然决定在杭州成立新公司，希望他去那里招兵买马，他希望把握好这次机会。”谈及这段经历，房文辉感触万千，“我的情况和他差不多，一个人在上海打拼，前后搬了很多次家，居无定所，在高铁上度过了一个又一个周末。”

还有一名老家在盐城的新上海人，也在上海租房子。在为他打包的过程中，房文辉得知对方家中发生了变故，父母双亲身体出了问题，他便毅然辞职，打算回老家发展，离父母近点，宁愿放弃一线城市的优越条件。“我被他的孝心感动了。他委托我们暂时托管他的随身用品。以后有机会还会再回上海。”

出门在外，房文辉特别能体会忠孝不能两全的无奈。自从2008年到上海打拼后，他有三次

赶回家，都是因为亲人去世。“我能理解这位盐城白领的心境，哪怕工作再尽心尽责，到了关键时刻，亲人才是最重要的。我们这一代在异地打拼的年轻人，平时不能常回家看看，一直觉得亏欠父母。”

房文辉说，结合他自己的经历，他希望为在上海苦读的莘莘学子和留沪打拼的新上海人提供各种便利。“我们设计的这套放东西的模式，能让他们的物品实现瞬间大挪移。我希望在上海先行试点，之后辐射到华东地区，未来覆盖到全国。”

在上海打拼多年，房文辉的体会是，上海的网速快，工作节奏也快，他希望让自己慢下来，去思考一些问题。“生活是否可以过得更为简单呢？”一次偶然的帖子。他将帖子转给师兄，师兄有所感悟，将家中暂时不用的衣物洗净后寄给边远山区的孩子们。

“成家之后，总觉得家里的空间捉襟见肘，东西也放不下了。和我的情况一样，不少家庭抱怨房子太小。”房文辉的想法是，让放东西成为一种生活方式。“我个人觉得，未来的00后、10后可能会选择租房，而我们要做的就是让他们可以将自己珍视的东西方便、可靠地托管。”

征集小人物

如果你的身边有绝不渺小的小人物，如果你有不凡的凡人故事想与大家分享，请与本版联系：qnbxiaoren-wu@sohu.com